

卢武铉自杀能告诉我们什么

超声波 Ultrasonic Wave

卢武铉采用如此惨烈的方式结束生命，既是为了解脱，也是为了谢罪。我不赞成自杀，特别是政治人物，理应对自己的行为负责，包括面对由此造成的后果。但对卢武铉最终还是承担了自己的责任，我不能不表示敬重。对比之下，台湾的陈水扁就显得毫无廉耻之心。

今天早上8点看过网上的新闻后，就去参加一个会议并发言，然后乘火车返回上海，到家后打开电脑，才见到韩国前总统卢武铉跳崖自杀的消息，并且已经有不少评论。《现代快报》的友人发来邮件，要我写一篇评论。我踌躇良久，迟迟未能动笔，有些话别人已经说了，有些话我自己还没有想好。但终于还是写了，毕竟这是一件值得我们深思的大事！

韩国警方已经证实了卢武铉确系自杀，从已经公布的他的遗书的部分内容看，卢武铉采用如此惨烈的方式结束生命，既是为了解脱，也是为了谢罪。我不赞成自杀，特别是政治人物，理应对自己的行为负责，包括面对由此造成的后果。但对卢武铉最终还是承担了自己的责任，我不能不表示敬重。对比之下，台湾的陈水扁就显得毫无廉耻之心。到卢自杀为止，警方尚未公布与他直接有关的

罪证。卢生前虽一再坚称自己清白，却一直在向国民致歉谢罪，也没有将这一切归咎于“政治迫害”或政敌的诬陷。而陈水扁连错都不肯认一声，始终在玩弄拙劣的政治手段。本来，“以死明志”、“一死以谢天下”的政治人物在中国历史上并不少见，这种观念也是中国传统观念的一部分，是由中国传播到朝鲜半岛等地的。不久前我写过一篇题为《礼失求诸野》的短文，以为韩国保留了一些在中国已经失去的“礼”，卢武铉的自杀似乎也证明了这一点。

说起陈水扁，他与卢武铉有不少相似之处。两人都出身贫寒，都是从基层逐级进入最高层的，都曾暴得大名。卢武铉以“人权律师”起家，在竞选中高举“实现新旧交替，打破旧政治和特权政治”的大旗，上台之初标榜清廉，被称为“平民总统”。而陈水扁由

“三级贫民”家庭走进台湾大学法律系，由律师步入政坛，在“美丽岛事件”中崭露头角。9年前台湾“大选”时我正在台北，目睹《台湾之子》一书风行全岛，“反黑金”的口号所向披靡，年轻人视陈水扁为偶像。从目前已经披露的信息看，卢武铉涉嫌的事都发生在他出任总统之后，涉及者都是他的家人和亲友。陈水扁已被揭露的丑闻也是在他当上领导人后的事，主要的共犯就是他的妻子，也包括他的亲友和下属。尽管卢、陈都有各自的政治麻烦和内斗，但给他们致命一击的都是贪污受贿的败露。如果再将韩国与中国台湾地区作一比较，不难看到卢、陈两人所处的历史背景也颇相同。韩国是“东亚四小龙”之一，朝鲜战争结束后长期处于独裁统治之下，在经济起飞的同时，政商勾结，钱权交易盛行。尽管通过自由选举摆脱了军人独裁，政

党纷争却从未停息，政治领袖也走不出盛极而衰的轮回，往往都免不了贪污受贿。台湾地区也曾以“四小龙”而风光，同样是在独裁统治下实现经济起飞。从开放党禁到实现“政党轮替”速度之快令世人瞩目，但打着反“黑金政治”旗号上台的陈水扁就成了“黑金政治”的代表。

由此可见，经济起飞，民众生活水准的提高，官员待遇的改变，并不意味着“衣食足而知荣辱”。卢武铉的妻子、子女、女婿、兄长、侄儿、秘书，陈水扁的妻子、妻兄、儿子、女婿、亲信，有哪一个衣食不足？但一个如狼似虎，贪得无厌。独裁统治的结束，民主政治的实现也不能自动肃清或减少贪污腐败。卢、陈都是通过选举上台的，在竞选过程中各人的家底都被翻了个底朝天，他们执政的每一天都面对着反对党和充分享受新闻

自由的媒体。对卢、陈的争议和指控都开始于他们在任时，但都是在他们卸任后才受到查处，并且都是从他们的下属或亲友的案子打开缺口，才逼近他们本人。卢武铉的自杀固然是他自己造成的悲剧，陈水扁的下场也是咎由自取，但这类人物和现象之所以产生在韩国、台湾地区发人深思。

如果将目光扩大到发展中国家，类似的人物和现象比比皆是，莫非这真是一个不可逾越的历史阶段？莫非这是人类无法医治的痼疾？莫非这是经济起飞与政治改革脱节而新产生的癌症？从卢武铉之死或许能找到一些答案。

葛剑雄

本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“我叫包雪阳，不要称我‘包某某’”
——痊愈出院的内地首例甲型H1N1流感患者包雪阳不喜欢“包某某”这个特殊的名字。

“事故结果和遇难人数是幸运的……”
——株洲塌桥事故发生后，株洲市副市长在“株洲市道路交通安全电视电话会议”上称。

“30%的、靠政府救济的人才是真正意义上的穷人。”
——房产商任志强称中国70%都是富人。

“你说的裁判不公的问题确实存在。”
——广东省高级人民法院院长郑鄂称应当正视这个问题，不断地积极采取措施来解决。

“此次招生只招市委、市政府机关工作人员的子女！”
——陕西省铜川市第一中学新校区负责招生的工作人员称只招公务员子女。

“这只是我的个人爱好。”
——广州开发区规划国土建设局原副局长黄鹏称在家里藏匿221万港元的行为是“个人爱好”。

“我是一个无职无权的独立文化人，居无定所，不交权贵。”
——余秋雨在其博客中表示自己有歌颂中国人、劝慰灾民的权利。

“齐白石也有几种不同年龄。”
——文怀沙在杭州“回应”李辉对他年龄造假的指责。

“退休教职工比当地同级别的退休公务员的退休金年收入最多低了两万多元。”
——南京大学校长陈骏呼吁增加对部属高校的财政拨款以解燃眉之急。



5月22日发生在上海长寿路，已致2死2伤的枪击案23日凌晨告破。10名主要犯罪嫌疑人被陆续缉拿归案。图为一名警察在枪击案现场勘察。
新华社

三声枪响 这是毒品的钱 我不能给你

——5月22日中午，“砰砰砰”上海一小区门口发生枪击案，事情起因疑为毒资分配不均，此为一目击者听到的嫌疑人相互争吵时冒出一句话。

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“不要道歉，也不要埋怨谁，都是命。”
——5月23日，韩国前总统卢武铉突然坠崖身亡，他在留下的遗书中称，这是酝酿了很久的想法。

“如果你环顾一下20个与会代表，每当中国发言时，每个人都在静听。”
——英国外交大臣米利班德说，中国将成为世界上不可或缺的国家。

“我会带着宠物狗巴尼在这拉斯的家附近散步，巴尼会在邻居的院子外面小便，我手里没准还提着个塑料袋。”
——美国前总统乔治·W·布什21日在美国一所中学发表演讲时表示，他已回归普通人的生活，卸任让他感到如释重负。

“我早晚要回去教书，因为这有利于保持自己正常的智力状态。”
——俄罗斯总统梅德韦杰夫在与大学生座谈时说，自己卸任后将重返讲台。

“我愿意拉响警报，贝卢斯科尼正在梦想控制一切。”
——意大利反对党领导人弗朗西斯基尼回击贝卢斯科尼“权力太小”的抱怨。

“拜登，你这个纳粹，滚回家去！”
——美国副总统拜登访问塞尔维亚时，遭该国议员怒斥。

“现在中国已经成为世界的‘半个领导者’。”
——诺贝尔经济学奖获得者爱德华·普雷斯科特表示中国在2025年将迈入富国行列。

“朝鲜将动员所有力量加以严惩。”
——朝鲜劳动党中央书记崔泰福日前在平壤表示，如果美日韩胆敢对朝鲜发起挑衅，朝鲜将予以坚决的惩罚。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非
南京零距离

“那个在幕后拍板上工程的人就永远没责任吗？”
——株洲塌桥事故谁该负责引起热议，孟非把责任追溯到源头。



马斌
马斌读报

“过街老鼠，人人喊打。”
——马斌用这句老话提醒那些在证券行业“搭建”老鼠仓的人。



吴晓平
听我韶韶

“你为什么只禁止香烟呢？你为什么不禁止公款吃喝呢？”
——老吴对某协会只建议禁止公款消费烟草制品感到不解。



东升
东升工作室

再狡猾的狐狸也斗不过好猎手。
——东升提醒那些对别人的财物有非分之想的人。